

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.110, д.э.н., профессора Рождественской Ирины Андреевны (профиль научной специальности «Управление административно-территориальными и пространственными образованиями») на диссертацию Набиуллиной Карины Рашидовны на тему «Реструктуризация экономического пространства исторических городов в современной России», представленную на соискание учёной степени доктора наук по научной специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Набиуллина Карина Рашидовна представила диссертацию на тему: «Реструктуризация экономического пространства исторических городов в современной России» на соискание учёной степени доктора наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика).

Содержание диссертации полностью соответствует Паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика (экономические науки), п. 1.1. «Теории пространственной и региональной экономики», п. 1.2. «Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов», п. 1.15. «Оценка эффективности региональной экономической политики в Российской Федерации, федеральных округах, субъектах федерации и муниципальных образованиях».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Набиуллина К. Р. предложила значимое для науки и практики практико-ориентированное исследование, содержащее решение актуальной научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое значение — научно-методологическое обоснование концепции реструктуризации экономического пространства исторических городов и

обосновании системы методов, механизмов и прикладного инструментария стратегирования городского пространственного развития.

2) соискатель учёной степени Набиуллина К. Р. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические:

- предложен конвенциональный методологический подход к исследованию закономерностей развития экономического пространства исторических городов и инструментам его реструктуризации на основе сочетания принципов методологического индивидуализма и холизма, обеспечивающих трансформацию исторических городских пространств в локации экономического роста и устойчивого развития;

- обоснована возрастающая роль социокультурного капитала как фактора пространственного развития исторических городов и территорий их размещения, а также необходимость сочетания материальных и нематериальных активов для обоснования составных элементов пространственного стратегирования устойчивого развития городских исторических территорий;

- обоснованы и раскрыты механизмы вовлечения объектов культурного наследия в экономическую и градостроительную деятельность с учетом баланса интересов государства, субъектов предпринимательства и местного сообщества для обеспечения устойчивого и сбалансированного развития современной городской среды.

Практические:

- предложен авторский подход к формированию портфеля мультимедийных проектов реструктуризации экономического пространства исторических городов на основе комплексного использования инструментов ревитализации городских кластер-территорий с учетом функциональных характеристик выделенных зон (зона консервации, зона регулирования, зона репродукции и зона преобразования), территориального брендинга, механизмов ГЧП/МЧП;

- разработан и апробирован методический подход к оценке состояния экономического пространства исторического города с использованием интегрального индекса, который позволяет учитывать влияние материальных и нематериальных факторов на пространственное развитие, проводить сравнительный анализ вариативных сценариев, выявлять риски отклонения от траекторий сбалансированного развития территории исторических городов, а также оценивать степень их воздействия на динамику агрегированных показателей развития региона размещения.

3) диссертация «Реструктуризация экономического пространства исторических городов в современной России» обладает внутренним единством.

Целевая установка автора отражена в логике построения диссертационного исследования. Сформулированные цель и обеспечивающие ее достижение задачи полностью отражены в структуре изложения глав и параграфов диссертационного исследования, которое состоит из введения, пяти глав, содержащих 15 параграфов, заключения, списка литературы, включающего 337 отечественных и зарубежных источников, и 3 приложений. Текст диссертации изложен на 347 страницах, иллюстративный материал представлен в виде 29 таблиц и 18 рисунков.

4) обоснованность положений и выводов диссертации «Реструктуризация экономического пространства исторических городов в современной России» подтверждена комплексным подходом к учету экономических и культурно-исторических факторов в обосновании устойчивого и сбалансированного пространственного развития урбанизированных территорий, обладающих культурно-историческим наследием, соответствием принципам концепции устойчивого развития городских территорий при обосновании стратегий реструктуризации их экономического пространства, а также высокой корреляцией авторских данных и результатов, полученных ранее другими исследователями рассматриваемой проблемы.

Достоверность результатов, полученных Набиуллиной К. Р., обусловлена строгостью логических выводов автора, основывающихся как на общепринятых, так и на оригинальных теоретических положениях работы, использованием концепций и положений, представленных в фундаментальных и современных исследованиях российских и зарубежных ученых в области пространственного управления и стратегического планирования развитием урбанизированных территорий, включающих культурно-исторические объекты и локации, теории экономического роста и устойчивого, сбалансированного развития современных городов, а также использованием достаточно широкой информационной базы, включающей материалы российских аналитических агентств, программные документы Организации Объединенных Наций, ЮНЕСКО, официальные статистические данные, отражающие пространственное и социально-экономическое развитие исторических городов.

5) результаты диссертации Набиуллиной К. Р. нашли практическое применение в деятельности:

- Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан при разработке Концепции устойчивого развития исторического поселения г. Елабуга в части обоснования комплексной модели функционально-планировочной организации территории исторического поселения города в соответствии с требованиями обеспечения комфортной жизни жителей при сохранении объектов культурного наследия;

- Управления архитектуры и градостроительства Исполнительного комитета муниципального образования города Казани при разработке проектов реструктуризации пространства исторического города и проектов реконструкции объектов культурного наследия с целью обеспечения их устойчивого развития, подготовке градостроительной документации и пилотных проектов развития приоритетных территорий г. Казань;

- Исполнительного комитета муниципального образования город Набережные Челны при подготовке Генерального плана муниципального образования город Набережные Челны на 2023-2043 гг., что позволило

провести оценку масштабов трансформации существующей планировки и застройки, а также определить объем расходов финансирования проектов реконструкции.

6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Набиуллиной К. Р. в науку, который выразился в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, а именно в обосновании актуальности избранной тематики диссертационного исследования, формулировки целевой установки и обосновании перечня задач, обеспечивающих достижение поставленной цели, формулировании предмета и объекта исследования; критическом сопоставительном анализе и обобщении информации по теме диссертационного исследования, имеющейся в доступном научном обороте, статистической обработке и системном осмыслении полученных результатов, апробации разработанных рекомендаций и предложений в практической деятельности Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан, Управления архитектуры и градостроительства Исполнительного комитета муниципального образования города Казани, Исполнительного комитета муниципального образования город Набережные Челны, а также при подготовке основных публикаций по выполненной работе.

7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Набиуллиной К. Р. из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования. Оригинальность текста диссертационного исследования без учета списка источников согласно отчету системы проверки «Антиплагиат. ВУЗ» составляет 87%.

Соискатель ученой степени Набиуллина К. Р. указала, что она лично получила следующие научные результаты, выносимые на защиту:

- конвенциональный методологический подход к исследованию закономерностей развития экономического пространства исторических городов и инструментам его реструктуризации основан на использовании не исключаящих друг друга принципов методологического холизма и

методологического индивидуализма, что позволило использовать их познавательный потенциал для расширения представлений о факторах и механизмах трансформации данного типа населенных пунктов в точки роста и зоны опережающего развития региона размещения и национальной экономики в целом (С. 40-55);

- трактовка содержания экономического пространства исторических городов как совокупности непрерывных итераций по поводу локализованных материальных и нематериальных активов позволяет определить состав субъектов, объектов и инструментов пространственного стратегирования, направленного на обеспечение сбалансированности развития населенных пунктов данного типа (С. 56-67);

- включение в состав факторов развития городского экономического пространства социокультурного капитала позволяет представить расширенный состав факторов пространственного развития исторических городов и территорий их размещения (С. 87-100);

- реализация предложенного методологического подхода к стратегированию пространственного развития исторических городов обеспечивает переход от идеи сохранения объектов культурно-исторического и архитектурно-градостроительного наследия к парадигме их активного вовлечения в процессы производства экономической и социальной ценности, что выступает необходимым условием сбалансированности развития населенных пунктов данного типа (С. 73-85);

- предложенный подход к формированию портфеля проектов реструктуризации экономического пространства исторических городов позволяет эффективно использовать потенциал инструментов ревитализации кластер-территорий, включающих девелопмент с использованием инструментов государственно-частного (муниципально-частного) партнерства, приватизации объектов культурного наследия, туризма, территориального брендинга, аренды объекта культурного наследия по результатам открытого аукциона за символическую плату (С. 138-151);

- разработанный инструментарий управления изменениями пространства исторического города, определяемый как структурный маневр, основан на учете особенностей его конфигурации, включающей субпространства зоны консервации, зоны регулирования, зоны репродукции и зоны преобразования (С. 102-116);

- разработанный методический подход к оценке состояния экономического пространства исторического города с использованием интегрального индекса позволяет учитывать влияние совокупности материальных и нематериальных факторов на состояние и результаты пространственного развития, проводить сравнительный анализ вариативных сценариев развития, выявлять риски отклонения от принципа сбалансированности (С. 175-196);

- расчет интегрального индекса состояния экономического пространства исторических городов Республики Татарстан с использованием предложенной методики позволяет оценить эффективность применения инструментов стратегирования пространственного развития исторических городов (С. 196-212).

- разработанная шкала градаций полученных интегральных индексов позволяет сопоставить показатели экономического пространства исторических городов и выявить степень их воздействия на динамику агрегированных показателей развития региона размещения (на примере Республики Татарстан) (С. 217-230);

- оценка влияния процессов реструктуризации экономического пространства исторических городов на динамику валового регионального продукта позволила выявить преимущества конурбаций исторических городов как фактора поступательной динамики индикаторов развития региона размещения, что определяет направления совершенствования инструментов реализации стратегии пространственного развития (С. 243-259).

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 52 научных работах, в том числе в 4 монографиях, в 26 рецензируемых научных

изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, из которых 4 статьи опубликованы в изданиях, отнесенных к категории К2, а также 3 статьи опубликованы в изданиях, входящих в международную цитатно-аналитическую базу Scopus (Q2) и одна статья – в издании Scopus (Q1).

9) Признавая теоретическую и научно-практическую значимость проведенного диссертационного исследования, представляется возможным указать на ряд замечаний, а именно: необходимо более полно раскрыть вопросы развития трендов по приватизации культурно-исторических объектов с наложением обязательств на частных собственников, поддержки частных, благотворительных фондов, деятельность которых направлена на сохранение и популяризацию объектов исторического наследия, вовлечения местного населения в сохранение и интеграцию объектов культурно-исторического наследия в экономику, влиянии трансформирующейся общих принципов организации местного самоуправления в единой системе публичной власти, заложенных в новом законодательстве, на перспективы устойчивого развития исторических городов России. Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общую научную ценность проведенного исследования.

10) Соискатель ученой степени Набиуллина К. Р. в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите проявила глубокие теоретические знания в экономической науке в области исследования закономерностей развития экономического пространства исторических городов и роли социокультурного капитала как эндогенного фактора их развития, использования пространственного подхода в стратегировании развития исторических городов, разработке программ социально-экономического развития урбанизированных территорий и повышения их инвестиционной привлекательности; продемонстрировала высокий уровень владения принципами, логикой и методологией научного познания; показала умение логично и аргументированно излагать материал о реструктуризации экономического пространства исторических городов в целях их устойчивого и сбалансированного развития; проявила себя как вдумчивый и инициативный

исследователь, готовый к самостоятельной научной деятельности и способный самостоятельно определять научные подходы и методы преодоления возникающих в процессе исследования трудностей, корректно интерпретировать полученные результаты; доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей самостоятельной научной деятельности в решении новых научных проблем экономической науки.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Набиуллиной К. Р. на тему: «Реструктуризация экономического пространства исторических городов в современной России» соответствует установленным критериям и требованиям; соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите.

Рождественская Ирина Андреевна
доктор экономических наук, профессор

21 марта 2025 года



Ирина Андреевна
Рождественская
г.

[

]